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Murska Sobota, leto LXXIII, št. 14, odgovorna urednica Adriana Gašpar, cena 2,49 €
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SPORED

Britanski dvor: Zakaj sta princa Charles in William jezna na kraljico?

7. APRIL 2022 št. 14

Od 8. 4.

do 14. 4.

2022

TV-spored

Alenka Sivka: Zvenim kot
misica, a mislim smrtno resno

BRUCE WILLIS
Žalostno slovo 

velikana Hollywooda
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KMETIJSTVO

Kmetijstvo ostaja pomembna panoga v Pomurju, 

čeprav prvo četrtletje letošnjega leta tukajšnjim 

kmetom ni bilo naklonjeno. Tudi tokrat 

predstavljamo izzive, s katerimi se srečujejo.

Težko pričakovane 

padavine so bile več 

kot dobrodošle, 

vendar so prišle en 

mesec prepozno

Nadaljevanje s 1. strani

»V tem trenutku ne moremo natančno 

oceniti poškodb na ozimnih žitih, 

nastalih zaradi dolgega sušnega obdob-

ja. Dejstvo pa je, da bo največja škoda 

na prodnatih tipih tal, torej tam, kjer 

je slabša akumulativna sposobnost za 

vodo zaradi peska, in tam, kjer so bila 

lani žita posejana prepozno. Kolikšna 

bo škoda, bomo lahko ocenjevali šele v 

času žetve,« je za Vestnik dejal Stanislav 

Kapun, direktor Kmetijsko-gozdarske-

ga zavoda (KGZ) Murska Sobota.

Namakalni 
sistemi so v 
Pomurju nujni

Kmetijska suša

Do pozebe ni prišlo

Padavine so bile tako več kot do-

brodošle, vendar so bile vsaj en me-

sec prepozne. Kot je še dejal Kapun, je 

bilo v prvih treh mesecih tega leta na 

splošno premalo padavin, le od 20 do 

30 litrov na kvadratni meter. »Te pa-

davine bodo vplivale na pospešen ra-

zvoj fenofaz, za katere je pričakovati, 

da bodo hitro prehajale druga v drugo, 

zato bo treba paziti na predčasno dog-

nojevanje in zatiranje plevelov.«

Prva košnja trave 

bo minimalna

Kmetje so prva dognojevanja v skla-

du z dobro kmetijsko prakso po 15. fe-

bruarju že opravili. Takrat so sicer pri-

čakovali padavine, ki bi vplivale na 

razkroj mineralnih gnojil in njiho-

vo vtiranje v zemljo. Ker dežja ni bilo, 

gnojila niso delovala. »V različnih kro-

gih se govori, da so gnojila naredila več 

škode kot koristi oziroma da so izhla-

pela, vendar to ne drži. Gnojila so ča-

kala na površini na prve padavine, saj 

niso takšna, da bi se pod vplivom ul-

travijolične svetlobe razkrajala. Sedaj, 

ko je prišel dež, so začela učinkovati, 

koliko pa bodo še vplivala na proces 

razraščanja rastlin, je težko poveda-

ti,« je dodal sogovornik. Pojasnil je, da 

bodo ozimna žita iz procesa razrašča-

nja sedaj hitro prešla v fazo kolenče-

nja, ko bo treba opraviti ponovno dog-

nojevanje z dušikom, saj bo to vplivalo 

na dolžino klasnega vretena in na šte-

vilo klaskov na klasnem vretenu. »Če 

bo torej v tej fazi biljenja rastlini na 

razpolago dovolj padavin in hranilnih 

snovi, predvsem dušika, lahko priča-

kujemo dolgo klasno vreteno in temu 

primerno število klaskov,« je še dodal.

V naslednji razvojni fazi oziroma 

fenofazi, ko bodo žita iz biljenja pre-

hajala v klasenje, bodo morali kme-

tje opraviti še eno dognojevanje, ki bo 

vplivalo na količino beljakovin, v tem 

obdobju pa bodo morali po besedah 

Kapuna biti pozorni tudi na razvoj 

glivičnih obolenj ter na škodljivce, 

omenil je strgače, ki lahko povzroči-

jo veliko gospodarske škode, ter uši, 

ki se lahko pojavljajo v klasu.

»Problem pa ni samo pri žitih, am-

pak tudi pri krmnih košeninah, se pra-

vi travah. Prva košnja bo minimalna, 

čeprav so bila v začetku pomladi tudi 

tu opravljena prva gnojenja, hranila 

iz gnojil pa na košeninah delujejo po 

enakem postopku kot pri ozimnih ži-

tih. Dejstvo je, da bo trava ob nižji ras-

ti hitro prešla v generativno razvojno 

fazo. S tem ko bo prehajala iz razvoj-

ne faze biljenja v razvojno fazo late-

nja, pa lahko pričakujemo drastično 

zmanjšanje organskih snovi. To lahko 

vpliva na slabšo hranilno in energet-

sko vrednost, zato bodo morali kmetje 

paziti in ob koncu faze biljenja ne gle-

de na višino rastlin takoj kositi, nato 

pa dognojiti travinje. Ob primerni ko-

ličini padavin bo druga košnja bolj-

ša, tudi pridelek bo boljši kot pri prvi 

košnji. Lahko pa se na govedorejsko 

usmerjenih kmetijah zgodi, da se bodo 

letos soočali s pomanjkanjem volumi-

nozne krme za živino,« je opozoril di-

rektor KGZ Murska Sobota.

Vetrna erozija stanje 

le še poslabšuje

Kljub lanskim rekordnim pridel-

kom slovenski kmetje niso pridelali 

dovolj žita za lastno oskrbo. »Tudi le-

tos tako ni pričakovati, da bomo iz-

popolnili bilanco oziroma potrebo 

po žitih. Globoko sem prepričan, da 

bomo tudi letos v veliki meri odvisni 

od uvoza iz drugih držav, iz tako ime-

novanih žitnic, med katerimi prevla-

duje Madžarska. Od Ukrajine ob za-

ostrenih razmerah žal ne moremo nič 

pričakovati,« je bil jasen Kapun.

Spomladanska sušna obdobja si-

cer niso nič nenavadnega, poleg po-

znopomladanskih pozeb so v zadnjih 

letih že skoraj stalnica. Tudi zato bi 

morali v Pomurju resno razmišljati o 

gradnji namakalnih sistemov, ki jih 

po besedah sogovornika potrebujemo 

za vsaj sedem tisoč hektarjev kmetij-

skih površin. Drugače se lahko zgodi, 

da bomo ta del površin za kmetijstvo 

zaradi podnebnih sprememb izgubi-

li. Dejstvo je, da je v subpanonskem 

klimatskem ozračju, torej v celotnem 

severovzhodnem delu Slovenije, vse 

več milih zim skoraj brez snega, spo-

mladi pa hitro pride do pomanjkanja 

padavin oziroma sušnih razmer. »V 

zadnjem obdobju imamo v prvih treh 

ali štirih mesecih leta tudi ogromno 

vetrovnih razmer. Topli vetrovi vpli-

vajo na izsuševanje kmetijskih povr-

šin, kar povzroča dodatno izpareva-

nje vode, ta vetrna erozija, ki smo ji 

priča, pa z njiv dodatno odnaša naj-

bolj rodovitne drobne talne delce. Na 

bolj prodnatih tipih tal, ki so zaradi 

sušnih razmer najbolj prizadeti, zato 

nujno že danes potrebujemo nama-

kalne sisteme, povsod drugod, kjer 

so nekoliko težje vrste tal z več gli-

ne v sestavi, pa so v doglednem času 

prav tako nujni,« je še poudaril Sta-

nislav Kapun.

Damjana Nemeš

Hladna fronta, ki je pred dnevi za-

jela Slovenijo in prinesla nujno po-

treben dež, pa ni prinesla tako niz-

kih temperatur, da bi te povzročile 

pozebo. Kot je pojasnil Miran To-

rič, strokovnjak za vinogradništvo, 

sadjarstvo in ekološko kmetovanje 

pri KGZ Murska Sobota, so si sadno 

drevje na terenu že ogledali, vendar 

na srečo o pozebi ne morejo govo-

riti. »V južnih legah, ki so bolj dov-

zetne za pozebe, je bila tu in tam 

prizadeta kakšna marelica ali bre-

skev, drugo pa ne. Sreča je bila, da 

temperature v zadnjih dneh niso 

padle pod ničlo. Večji problem se 

lahko morebiti pojavi kasneje, da 

bodo začeli odpadati plodovi. O 

tem seveda še težko govorimo,« je 

še dejal Torič. 

Namakalni sistemi v Pomurju 

so nujni za več kot sedem tisoč 

hektarjev kmetijskih površin. 

foto nataša juhnov

Mladi in volitve

Naj se sliši tudi njihov glas
Pomurski dijaki s trenutno vlado niso zadovoljni, a svojega sogovornika v politiki še iščejo

Da se mladi ne zanimajo za politi-
ko in ne hodijo na volitve, je sploš-
no uveljavljeno prepričanje v naši 
družbi. V časopisni hiši Vestnik smo 
se pred tokratnimi državnozborski-
mi volitvami želeli prepričati, ali na-
vedeno drži in zakaj je tako. V sklopu 
projekta Mladi in volitve smo izvedli 
okroglo mizo, ki so se je udeležili di-
jaki iz naše regije, in dobili konkret-
ne odgovore neposredno od mladih. 

Po brezplačnem šolanju 
odhod v tujino

Glede na povedano lahko ugoto-
vimo, da so pomurski dijaki z življe-
njem v Sloveniji načeloma zadovoljni, 
saj prepoznavajo danosti »brezplač-
nega« izobraževanja in zdravstvene-
ga varstva, a jih v tem obdobju najbolj 
skrbijo pomanjkanje zaposlitvenih 
možnosti in slabo plačana delovna 
mesta. Kot sta povedala Tara Kuhar 
in Blaž Kuzma, večina mladih odide 
iz države, ker v tujini prej dobijo bo-
lje plačano službo, oba tako tudi raz-
mišljata, da bi šolanje nadaljevala 
ali iskala zaposlitev čez mejo. Črto-

mir Kelenc se s tem vprašanjem še 
ne obremenjuje, toda ima jasno sta-
lišče glede odseljevanja mladih. »Zdi 
se mi, da je to trend, ki bi se moral 
ustaviti. Mislim, da imamo mladi tu-

prepričan dijak GFML, ki kot eno iz-
med radikalnih rešitev problemati-
ke odseljevanja mladih omeni ukrep, 
s katerim bi država omejila prehaja-
nje visoko izobražene delovne sile čez 
mejo, čeprav priznava, da gre v tem 
primeru tudi za omejevanje svobode. 
Kuharjeva in Kuzma bi se s takšnim 
ukrepom strinjala, a ponovno opo-
zarjata na to, da so plače za njun pok-

lic v Sloveniji majhne v primerjavi s 
tujino. Kelenc poudarja, da je za ko-
renite spremembe potreben dolgo-
trajen proces majhnih sprememb, ob 
tem pa priznava, da je za to potreb-
nih več dejavnikov, od duhovne plati 
in patriotizma do večje usmerjenosti 
v skupno dobro. »Zdi se mi, da je naša 
družba na poti, ki vodi v pretiran in-
dividualizem. Vsak gleda nase in ni 
pripravljen gledati na celoto,« opaža.

Za mlade naj bodo 
mladi poslanci

Pomurski dijaki menijo, da aktu-
alna vlada ni opravila svoje naloge 
pri povezovanju slovenskega naroda 
oziroma je stanje s svojim načinom 
komunikacije še poslabšala. »Smo 
razklani in ločeni. To se je pokaza-
lo tudi v času epidemije, ko smo se 
delili na cepljene in na necepljene,« 
je povedal Kuzma, medtem ko je Ku-
harjeva spomnila še na nekatere uk-
repe pomoči, s katerimi želi, po nje-
nem občutku, vlada »svoje ljudstvo 
na neki način podkupiti«. 
Nadaljevanje na 2. strani

www.pomurski-sejem.si

8. - 10. 4. 2022 
Gornja Radgona

MEDNARODNI SEJMI 
LOV, RIBOLOV IN NATURO

Kmetijska suša

Namakalni 
sistemi so v 
Pomurju nujni

Stanislav Kapun, direktor Kmetijsko-
gozdarskega zavoda Murska Sobota: 
»Največja škoda bo na prodnatih 
tipih tal, torej tam, kjer je slabša 
akumulativna sposobnost za vodo 
zaradi peska, in tam, kjer so bila lani 
žita posejana prepozno. Kolikšna 
bo škoda, pa bomo lahko ocenjevali 
šele v času žetve.« FOTO JURE ZAUNEKER

meseca, so tla namočile, zato se 
vsaj v površinskem sloju tal priča-
kuje izboljšanje razmer, tudi po-
sevki ozimnih žit in oljne ogršči-
ce, ki so bili v tem obdobju najbolj 
prikrajšani, pa so po dežju že lepo 
ozeleneli in se razvijajo.
Nadaljevanje na 5. strani

Prvo četrtletje letošnjega leta 
slovenskim kmetom ni bilo 
naklonjeno. Poleg ekstremne 

podražitve mineralnih gnojil in go-
riva, kar je povezano tudi z vojno v 
Ukrajini, je bilo vse od sredine febru-
arja do začetka aprila po celotni Slo-
veniji sušno obdobje brez padavin. 
Po zadnjih dostopnih agrometeoro-
loških podatkih Agencije Republike 
Slovenije za okolje je za Pomurje ve-
ljala izrazita suša, ki je bila oprede-
ljena kot kmetijska suša. Tudi sicer 
so bila tla v vseh slovenskih regi-
jah v primerjavi s preteklimi dese-
tletji v zadnjem 30-dnevnem ob-
dobju precej slabše založena z vodo.

Težko pričakovane padavine, 
ki smo jih dočakali v začetku tega 

Kdo je sodeloval
Okrogle mize so se udeležili: Tara 
Kuhar s Srednje šole za gostin-
stvo in turizem Radenci (5. letnik, 
smer gastronomski tehnik), Blaž 
Kuzma s Srednje poklicne in teh-
niške šole Murska Sobota (4. le-
tnik, smer strojni tehnik), Črto-
mir Kelenc z Dvojezične srednje 
šole Lendava (2. letnik, smer 
splošna gimnazija) in Jure Ah-
lin z Gimnazije Franca Miklošiča 
Ljutomer (3. letnik, smer splošna 
gimnazija).

Dijaki, ki so se udeležili naše okrogle mize, so dokazali, da so lahko tudi mladi aktivni državljani, z jasnimi stališči in idejami o potrebnih družbenih spremembah. 
Dobiti morajo le priložnost, da jim politika prisluhne. FOTO VANESA JAUŠOVEC

Ob koncu našega 
pogovora smo se 
z dijaki dotaknili še 
trenutnega dogajanja 
v svetu, predvsem 
vojne v Ukrajini.

kaj ogromno priložnosti,« meni dijak 
DSŠ Lendava, ki je opozoril, da veči-
na mladih v Sloveniji dobi zastonj iz-
obrazbo, nato pa gre delat v Avstrijo. 
Po mnenju Jureta Ahlina je to napa-
ka, ni pa nepravilno razmišljanje, saj 
bi tudi sam za bistveno višjo plačo šel 
delat v tujino. 

»Nikogar od ljudi ne bi smeli kri-
viti, sistem je treba spremeniti,« je 


